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ПРОГРАММА ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ РАБОТЫ ИЗ ФОРМИРОВАНИЯ 
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ЗАВЕДЕНИЙ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ 
О. М. Гончарук 

Аннотация. В статье рассматривается программа экспериментальной ра-
боты, которая предусматривает обеспечение в образовательно-
воспитательной среде аграрных заведений высшего образования педагогических 
условий формирования здоровьесберегающего стиля поведения студенческой мо-
лодежи. Выделены критерии, показатели и уровни сформированности здоровьес-
берегающего стиля поведения студентов аграрных заведений высшего образо-
вания. Определен комплекс методов исследования и его результаты.  
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Abstract. The article deals with the program of experimental work which provides 
for pedagogical conditions for the formation of healthcare saving style of student behavior 
in educative environment of agricultural institutions of higher education. The criteria, indi-
cators and levels of formation healthcare saving style of behavior of agricultural institutions 
of higher education students are singled out. The complex of research methods and their 
results are determined.  
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Анотація. У статті розглянуто наукові дослідження з проблеми формуван-

ня якісного іміджу ділової людини, пошуки ефективних засобів у створенні її при-
вабливого позитивного образу для подальшого кар’єрного зростання, успіху у 
професійній діяльності. Окреслено перспективний напрям   формування якісного 
іміджу ділової людини: дослідження проблеми якості навчання майбутніх фахівців,  
що безпосередньо впливає на якість підготовки   магістрів в галузі міжнародних 
відносин до стратегічного управління професійною кар'єрою, на їх конкурентос-
проможність в умовах ринкової економіки.   
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Актуальність (Introduction). Кар’єра – це складне соціально-психологічне 
явище, що охоплює всі сфери життєдіяльності людини, це «процес професійного та 
особистісного розвитку і професійного росту суб’єкта,  феномен в життєдіяльності 
людини, оскільки зумовлює істотні зміни її життєвого шляху в цілому, сприяючи 
найбільш повному всебічному розкриттю не тільки професійного, а й особистісного 
потенціалу людини» [14]. В умовах динамічних змін суспільства перед молоддю по-
стає проблема «здійснення професійної діяльності на засадах системного вдоскона-
лення професійних знань та умінь у відповідності з вимогами конкретних умов праці» 
[14]. В управлінні професійною кар’єрою  важливе значення має формування пози-
тивного ділового іміджу людини.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій (Analysis of recent researches 
and publications). Багато дослідників опікувались проблемами професійного і 
кар’єрного розвитку. Серед них імена відомих науковців: З. Фрейд, У. Мозер, 
Е. Бордін, А. Маслоу (психодинамічна модель вибору кар’єри); Дж. Голланд (теорія 
вибору кар’єри); Д. Хант, Р. Осборн (теорія особистісних рис); Е. Гінцберг, Е. Шпран-
гер (теорія розвитку); Е. Рое (теорія походження професійних інтересів); Д. Вінтер, Д. 
Макклеланд (теорія мотивації кар’єри). Питанням становлення і розвитку особистості 
в ході кар’єрного просування присвячені праці А.К.Маркової, В.М. Шепеля, О.Г. Ро-
мановського, О.С. Пономарьова, Є. Климова, Є. Зеєра та інших. 

Мета (Purpose). Проаналізувати взаємозв’язок якісного позитивного іміджу 
ділової людини з її кар’єрним зростанням й успіхом у майбутній професійній діяль-
ності.  

Методи (Methods). Теоретичні (аналіз педагогічної, психологічної, економічної 
літератури). 

Результати (Results). В умовах ринкової економіки  суспільству  потрібні креа-
тивні, творчі, професійно зрілі, упевнені в собі особистості, спроможні управляти своєю 
професійною кар’єрою. На думку колективу авторів, кар’єра – це «свідомо обраний і ре-
алізований фахівцем шлях професійного зростання й посадового просування, прагнен-
ня до наміченого статусу (соціального, посадового, кваліфікаційного), які забезпечують 
професійне й соціальне самоствердження службовця відповідно до рівня його 
кваліфікації, загальної культури й особистого розвитку» [15]. За визначенням 
О.В. Лук’янихіна,   кар’єра – це «індивідуально усвідомлена послідовність відносин і по-
ведінки, пов’язаних з роботою протягом життя людини» [9].   

За характером динаміки розрізняють такі види кар’єр, як: звичайний (професійний 
розвиток фахівця відбувається поступово, з проходженням всіх етапів професійного жит-
тя), стабільний (має місце просування від професійного навчання до єдиного типу діяль-
ності), нестабільний (фахівець з різних причин – швидка зміна технологій, переорієнтація 
інтересів та ін. –  змінює вид діяльності), комбінований (короткі періоди стабільного про-
фесійного життя й зайнятості змінюються на навчання новій професії, переорієнтації на 
інші види діяльності та ін.).  Найбільш розповсюдженим є  нестабільний вид кар’єри. 
Зупинимось ще на таких різновидах кар’єри, як вертикальному і горизонтальному. Верти-
кальний вид передбачає посадове просування сходами ієрархічної градації, горизонталь-
ний – відбувається в межах одного рівня управління, однак зі зміною виду занять, а часом 
і професії. За В.Р. Весніним, поєднання двох цих підходів дає так звану східчасту кар’єру 
[2]. Адміністративна чи професійна кар’єра пов’язана із збереженням висококваліфікова-
них кадрів і кращим використанням  їх творчого потенціалу. Просування у цьому виді 
кар’єри спостерігається відповідністю службовим сходам сходів наукових ступенів і звань. 
Таким чином, одночасно здійснюється і посадове просування, і ріст кваліфікації 
працівників. Доцільним буде звернути увагу і на такий різновид кар’єри, як доцентровий, 
суть якого полягає в тому, що людині необов’язково обіймати високі посади – їй  достат-
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ньо бути наближеною до «ядра» організації, бути «допущеною у вузьке коло спілкування, 
включеною в еліту» [9, c. 237].  

Рушійними мотивами будь-якої кар’єри виступають: автономія, функціональна 
компетентність, безпека і стабільність, управлінська компетентність, підприємницька 
креативність, потреба в першості, стиль життя, матеріальний добробут, забезпечен-
ня здорових умов.  

Проте, будь-який тип кар’єри безпосередньо пов’язаний із створенням якісного 
ділового іміджу фахівця, адже від його привабливості (внутрішньої і зовнішньої) за-
лежить успішність людини у професійній діяльності. 

З 90-х років «імідж» (від англ. image – «образ») став предметом підвищеної 
уваги у зв’язку із новими соціально-економічними умовами життя суспільства. Про-
блема іміджу стала предметом пильної уваги  дослідників С.Є. Ананьєва, 
І.Л. Вікентьєва, П.С. Гуревича, С.Г. Денисюк, Г.Я. Дідух, А.Б. Зверинцева, 
В.Г. Королько, Ф.О. Кузіна, А.М. Митко, А.Ю. Панасюка, Л.Г. Попової,           
В.М. Черепанової, В.М. Шепеля та ін. [4]. 

Термін «імідж» (англ. іmage – образ, престиж, репутація) – враження, яке осо-
бистість (бізнесмен, менеджер, політик тощо) або організація (фірма, навчальний за-
клад тощо) справляють на людей і яке фіксується в їх свідомості у формі певних 
емоційно забарвлених стереотипних уявлень. Стосовно людини 
термін «імідж» передає поняття – візуальна привабливість особи, самопрезентація, 
конструювання людиною свого образу для інших. Американський дослідник іміджу 
Ліліан Браун вважає, що професійний навик сам по собі не забезпечить вам роботи 
або підвищення по службі. Для цього потрібно викликати прихильність до себе лю-
дей, з якими працюєш, тобто необхідно створити потрібний імідж. Це складне зав-
дання вирішує наука іміджелогіія, що, «інтегруючись на основі антропологічної скла-
дової знань філософії, психології, педагогіки, культурології, політології, а також при-
кладних галузей: стилістики, зовнішності й одягу, фізіогноміки, кінесіки, етикету, голо-
сомовленнєвої техніки, активно розвивається в країні завдяки актуальності для лю-
дей, які розглядають свій образ і способи самопрезентації як інструмент вирішення 
особистісних і професійних проблем» [11]. 

Однак імідж – це не лише зовнішній вигляд людини: робота над створенням 
іміджу ділової людини не зводиться лише до створення зовнішнього образу, який 
може маскувати її реальну сутність. Зовнішній вигляд – це лише стиль, обумовлений 
внутрішнім складом особистості. Його визначають і внутрішні якості: заповзятливість, 
сміливість, цілеспрямованість, творче ставлення до дійсності. На нашу думку, скла-
довими іміджу успішного фахівця, який зможе досягти успіху в кар’єрі, виступають: 
висока самооцінка, професіоналізм, комунікативна компетентність, привабливий 
зовнішній вигляд, наявність високоморальних особистісних якостей, задатки лідера. 

Опрацювавши наукові джерела щодо змісту  поняття «імідж», наводимо їх 
визначення у таблиці 1. 

Таблиця 1 
Зміст поняття «імідж» 

№ 
п/п 

Автор, джерело Визначення 
 

1 Синяєва И.М.  [17] Імідж – загальне враження, яке створюється у людей про 
ту або іншу особу, фірму або компанію. Імідж завжди 
соціально- обумовлений, впливає на суспільну думку, 
кардинально впливає на результати ділової активності 

2 Королько В.Г.  [8] Імідж – це штучна імітація або піднесення зовнішньої 
форми будь-якого об’єкта й, особливо, особи. Він є 
уявним про людину, товар або інститут, що цілеспрямо-
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вано формується у масовій свідомості за допомогою 
паблісіті, реклами або пропаганди. 
Імідж – це враження, здійснене людиною, компанією або 
інститутом на одну або кілька груп громадськості. Не ма-
люнок, не калька, не зроблене у дрібних деталях точне 
зображення, а скоріше кілька деталей, що емоційно 
впливають 

3 Моїсеєв В.Л.   [10] Імідж – це образ, уявлення, що складається у людини, 
аудиторії, групи, народу про товар, проект, людину, фір-
му, організацію 

4  Альошина І.В. [1] Імідж – це образ організації в уявленні груп громадськості 

5   Чуміков А.Н. [18]   Імідж – це усе, що має хоч якесь відношення до компанії 
і пропонованим нею товарів і послуг. Це здобуток, що 
постійно створюється як словами, так і образами, що 
змішуються і перетворюються у свідомості громадськості 
в єдиний комплекс 

6 Зверинцев А.Б. [7]  Імідж – порівняно стійке уявлення про будь-який об’єкт 

7  Почепцов Г.Г. [12] Імідж – найефективніший спосіб проникнення у масову 
свідомість. Він відображає потреби масової свідомості, 
що легко закріплюють і зберігають у пам’яті. Імідж є 
відповіддю на бажання населення: яким має бути лідер, 
який має бути депутат... 

8 Викентьєв І.Л. [3] У кожного об’єкта, що сприймається людиною, є «за-
барвлення», ім’я, імідж. Об’єктів без іміджу немає. Адже 
те, що його немає, – теж імідж 

9 Єгорова-Гантман Є., 
Плешаков К. [6] 

Імідж – спеціально створюваний, навмисно формований 
політичний образ для досягнення поставлених цілей 

10 Шепель В.М. [20] Імідж – візуальна привабливість особистості 

11 Гуревич П.С. [5]  Поняття «імідж» пов'язане як із зовнішнім виглядом, так і 
внутрішнім змістом людини, його психологічним типом, 
риси якого відповідають запитам часу і суспільства 

12 Коноплин Ю.С., Чем-
шит А.А., Каневський 
А.С. [13] 

Політичний імідж – це сукупність уявлень, сприйнять і пе-
реконань, що має індивід або група індивідів про різні 
політичні явища або товари 

Для успішної людини характерні:  
1) професійна зрілість, а саме: 
- високий рівень професійних знань і умінь; 
- наявність інтересу до діяльності, додання їй особистісного сенсу; 
- наявність професійно значущих якостей; 
- творчі здібності; 
- комунікативна компетентність; 
- здібність до самовиховання і самовдосконалення. 
2) активна життєва позиція: 
- щире бажання самореалізації; 
- ціннісне самовизначення на трьох рівнях (емотивний, когнітивний, дієвий); 
- високий рівень мотивації досягнення успіху; 
- наявність головної мети в житті і знання стратегії і тактики їх досягнення. 
3) високо розвинені уміння рефлексій: 
- самопізнання, самооцінка, самоконтроль; 
- самопрограмування на успіх, самовдосконалення; 
- позитивна самооцінка і позитивне мислення; 
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-  самопідкріплення шляхом самопереконання; 
- відчуття оптимізму й упевненості в собі [16]. 

Виділяють зовнішні та внутрішні чинники формування іміджу. До зовнішніх 
чинників належать: зовнішній вигляд, гарні манери, виразність міміки та вміння нею 
керувати, вміння використовувати простір для спілкування тощо. Внутрішні (психо-
логічні) чинники іміджу – це мистецтво подобатися людям; вміння правильно спілку-
ватися; наявність необхідних для позитивного іміджу якостей особистості; вміння ро-
зуміти людей та впливати на них тощо. Внутрішні (етичні) чинники іміджу: чесність; 
порядність; повага до підлеглих, партнерів; вірність даному слову; здатність ефек-
тивно взаємодіяти згідно з діючим законодавством, встановленими правилами і тра-
диціями тощо. Дослідники вважають, що важливими якостями ділової людини, особ-
ливо бізнесмена, які впливають на формування іміджу є: самостійність і нестандарт-
ність поведінки; наполегливість у досягненні мети, ініціативність; діловитість і прак-
тичність;  сміливість та винахідливість; суперництво та готовність до ризику; орієнта-
ція на досягнення вищих результатів; ефективне використання наявних факторів.  

Імідж успішного фахівця має бути правдоподібним і вірогідним, яскравим і кон-
кретним, доступним і цікавим соціуму. Активна життєва позиція ділової людини «ви-
магає щирого бажання самореалізації у діяльності, високого рівня мотивації досяг-
нення успіху, знань стратегії і тактики поставлених цілей і бажання досягти їх» [4]. 
Для людини, яка прагне кар’єрного зростання, формування позитивного іміджу є 
дуже важливим завданням. Майбутній фахівець-професіонал повинен зрозуміти, що 
у його образі приваблює, а що відштовхує, за яких умов створюється враження про 
його компетентність, надійність, рішучість. Існує декілька причин, які є свідченням про 
те, що особистий імідж є важливою складовою у кар’єрному зростанні:  імідж впливає 
на тих, хто приймає рішення у питаннях професійного росту; ми віримо в те, що ба-
чимо; ми всі зайняті люди і часто приймаємо рішення на підставі першого враження; 
ми всі діємо, усвідомлюємо чи ні, як посланці своєї організації; немає іншого шляху 
виокремити кращого у натовпі однакових; добре виглядати й упевнено почуватись – 
це добре для вас.  

Висновки і перспективи (Discussion). Таким чином, аналізуючи вищевикла-
дене, ми можемо зробити такі висновки:  

1.Поняття кар’єри не можна пов’язувати тільки з професійною діяльністю, 
кар’єра є частиною життя людини. 

2. Суттєву роль в  управлінні професійною кар’єрою фахівця  відіграє його по-
зитивний імідж, що складається із багатьох чинників – внутрішніх і зовнішніх, і  впли-
ває на його успішну професійну діяльність. 

3.  Для успішної людини характерні: професійна зрілість, активна життєва по-
зиція, високо розвинені уміння рефлексій. 

Зважаючи на обмеженість публікації, поза увагою нашого дослідження зали-
шилось питання  розвитку професійної кар’єри фахівців в умовах ринкового середо-
вища, створення привабливого професійного іміджу керівника організації будь-якої 
форми власності, що стане перспективою для подальших наукових розвідок у цьому 
напрямку.   
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СОЗДАНИЕ КАЧЕСТВЕННОГО ИМИДЖА ДЕЛОВОГО ЧЕЛОВЕКА – ЗАПОРУКА 

ЕГО УСПЕХА В БУДУЩЕЙ ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ КАРЬЕРЕ  
Л.Н. Грень   

Аннотация. В статье рассмотрены научные исследования по проблеме 
формирования качественного имиджа делового человека, поиски эффективных 
средств в создании его привлекательного позитивного образа для дальнейшего 
карьерного роста, успеха в профессиональной деятельности. Очерчено перспек-
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тивное направление формирования качественного имиджа делового человека: ис-
следование проблемы качества обучения будущих специалистов, что непосред-
ственно влияет на качество подготовки магистров в области международных 
отношений по стратегическому управлению профессиональной карьерой, на их 
конкурентоспособность в условиях рыночной экономики.    

Ключевые слова: профессиональная карьера, карьерный рост, стратеги-
ческое управление профессиональной карьерой, имидж делового человека, маги-
стры в области  международных отношений.  

 
PRODUCING  A QUALITY IMAGE OF  BUSINESS MAN IS A  MORTGAGE OF 

HER SUCCESS WITH A FUTURE PROFESSIONAL CAREER   
L. M. Gren 

Abstract. The article deals with scientific research on the problem of forming a 
qualitative image of a business person, the search for effective means in creating its at-
tractive positive image for further career growth, success in professional activity.  The pro-
spective direction of forming a qualitative image of a business person is outlined: the study 
of the quality of the training of future specialists, which directly affects the quality of mas-
ters' training in the field of international relations to strategic management of a professional 
career, their competitiveness in a market economy. 

Key words: professional career, career development, strategic management of a 
professional career, business image, masters in international relations. 
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СТУДЕНТІВ ТЕХНІЧНОГО УНІВЕРСИТЕТУ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ 
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Анотація. Стаття присвячена теоретичному аналізу проблеми пізнава-

льної самостійності студентів технічного університету в процесі вивчення іно-
земної мови. Визначаються та конкретизуються дидактичні умови, що сприяють 
ефективному процесу формування досліджуваного явища. 

Ключові слова: пізнавальна самостійність, дидактична умова, активізація, 
актуалізація, інтенсифікація, гармонізація. 

 
Актуальність (Introduction). Вивчення питання пізнавальної самостійності за-

свідчує складність і багатоаспектність означеного поняття, його важливість у професій-
ному розвитку майбутнього фахівця, який відчуває потребу в самонавчанні, саморозви-
тку та самоактуалізації, характеризується здатністю і вмінням активно, власними зусил-
лями, без сторонньої допомоги здійснювати повний цикл пізнавальної діяльності, зок-
рема, самостійно опановувати загальнонавчальні й спеціальні знання, уміння та навич-
ки, використовувати сучасні засоби навчання і комунікації з метою вирішення професій-
но та соціально значущих завдань. 

Аналіз останніх джерел та публікацій (Analysis of recent researches and pub-
lications). Педагогічні аспекти проблеми формування пізнавальної самостійності розг-
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